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Canadian Boomers Want to Continue Where They Are, 
Even in Retirement.
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I'd prefer to stay right where I currently live

A 'close to nature' community that is focused on outdoor
activities, such as hiking, boating, skiing, fishing, etc.

A social community that is focused on social interaction through a
variety of activities, interests, and events

A health community that is focused on maintaining good health
through fitness, nutrition, and emotional wellbeing

An environmental community that is designed to minimize energy
consumption, and promote an environmentally friendly lifestyle

A golfer's community that is focused on the needs and lifestyles
of golfers

An arts community that is focused on learning, art, music, and
sharing of ideas

A home renovation and lifestyle community that is focused on
maintaining, and restoring older homes, as well as the design and

décor elements of beautifying a home

A cultural community focused on my heritage

Which of the following types of communities would you most prefer to live in when you retire?

2008:  3023 Respondents  Baby Boomers: 1238 Respondents
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A Home Close to Nature (89%) Within Walking Distance of 
Retail (89%), and With Everything They Need  On One Floor 
is Most Appealing to Boomers For Retirement  

Please rate the appeal of each of the following items as it relates to a possible retirement home. 

Baby boomers: 1238 Respondents   
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A home that is close to nature (lakes, w oods, mountains etc.)

A home w ithin w alking distance of most services I need like a grocery store, drugstore,
doctor’s off ice

Having everything I w ant or need on one f loor

A home close to w ater or w aterfront

A home w ell suited for entertaining family and friends

A maintenance service for my home that provides services such as grass cutting and snow
removal

A condominium community w here everything is maintained for me – like security,
landscaping, and shared amenities such as a pool, gym, or golf course

A home in an area w here there is a mix of younger and older residents 

A home in a community that w ith people of a similar age or life stage

A new  construction home w ith the latest cutting edge designs and features

A home in a dow ntow n or urban centre w ith easy access to the arts, cultural events,
restaurants, entertainment venues, and sporting events

A home w ith separate living quarters for adult children w ho still live at home

A home in a high rise building w ith concierge services, health club, pool and maid service

An antique or older home that I can restore or update as a “project” 

very likely somewhat likely not likely not at all likely
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Majority of Canadian Boomers (53%) Likely to Do Some 
Remodelling to Current Home Upon Retirement.  Nearly One 
Half (46%) Intend to Downsize. 

How likely are you to make the following housing changes when you retire?
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Minor remodelling to current home

A move to a smaller home

A move to a region where housing is more affordably priced

A move to a better climate

A move to be closer to friends and family

Major remodeling, or an addition to your current home

Buying, building or renting a second home, or vacation property

A move to a condominium

A move to another country 

A move to a larger home

very likely somewhat likely not very likely not at all likely

Baby boomers: 1238 Respondents   
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Most Canadian Boomers 83% Think It’s Important 
That Their Mortgage Be Paid Off By The Time 
They Retire. 

63%

20%

7% 9%

Very important Somewhat important Not very important Not important at all

How important is it for you to have your mortgage entirely paid off by the time you retire?

2008:  3023 Respondents  Baby boomers: 1238 Respondents
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Two In Ten (22%) Expect Their Home To Be Their 
Primary Source Of Income When They Retire

20% 22%

Yes

General population  Baby boomers

Do you expect your home to be your primary source of retirement income when you retire?

Expectations decrease 
with age:

18-24: 25% yes
25-34: 17% yes
35-44: 22% yes
45-54: 23% yes
55+: 18% yes

2008:  3023 Respondents  Baby boomers: 1238 Respondents
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15% of Boomers Have Children Aged 21 or Older 
Living At home. Among those, Four  in Ten (41%) 
Report that their Children Have Returned.  

15%

85%

Yes No

Children Over 21 Years of Age Living At Home

Do you have any adult, that is children 21 years of age or older, living in your home?  If yes, have they lived with you all along, or have 
they returned?  What is the primary reason that they are living with you?  

2008:  3023 Respondents, 289 Children living in home Baby boomers: 1238 Respondents, 184 Children living in home
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41%

Never left Returned

Children Over 21 Years of Age Lived with You All 
Along or Returned

Primary Reason for Children Living 
with You

30%
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To save
money

Job loss or no
job

To save for a
downpayment

Marriage
/relationship
breakdown

Other



8

For Boomers 5% Report Having their Parents or 
In-Laws Living with Them. Naturally, The 
Proportion Decreases With Age.
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General population Baby Boomers

2008:  3023 Respondents  Baby Boomers: 1238 Respondents

Do your parents, or the parents of your partner or spouse currently live with you?

Living with Parents By Age:
18-24: 34% yes
25-34: 11% yes
35-44: 8% yes
45-54: 5% yes
55+: 4% yes
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